

「依實驗主義的道理看來，如果上帝那個假設，是有滿意的功用！」

此所謂滿意，乃廣義的——那假設便是真的。」

胡適博士接着表明皮耳士及杜威，都不贊成詹姆士這個說法，當然胡適自己也是不贊成這個說法。詹姆士所說由假設而滿意，就是不使民以敬而民自敬。若能無人不敬，即是廣義的滿意，實驗主義者尙不贊成：何況能使他人敬而不能使胡適敬，未能作到廣義的滿意，實驗主義者焉能贊成呢？這是西洋宗教的實驗效力，因每人觀點不同而有差異。在一部份人，承認其可以實驗而發生効力，在另一部份人，否認其可以實驗而發生効力。實驗主義者，對於西洋宗教所要求的，是實驗上帝的有無，不是實驗因上帝有無而發生的後果。在西洋宗教之內，要實驗上帝的有無，類似在佛教內要實驗各種神通境界。西洋宗教，並未指出可以實驗上帝有無的方法，只說信則得救，乃是教條主義，有信仰而無研究。佛教恰好指出了實驗一切神通境界，確見三世因果的方法，一步一步的，都可以實地試驗。你若是不肯費工夫去試驗，而閉了眼睛說是沒有，就不是實驗主義了。

因為近些年來，反宗教的氣氛，彌漫社會有了許多名詞。一般人既失掉辯別力對於這些名詞，更不深求其所以然。如前述消極二字，是其一例

論 生與滅

(續第三期)

方論

說起生滅法，不論是世間也好，出世間也好，因為它是相對的，所以開口便錯，擬議用語言文字來說明。但是一落到這個不生滅法的分上，因為它是離四句絕百非的，是離心緣動作的，是離語言文字的，是絕對的，不是相對的，所以總是可以都是以有字說無字，其意無非欲學者：就在神門裏，一切傳心法要，和祖師語錄，也都是以有字說無字，其意無非本有也。古今有字句處，悟到無字句處，所謂因指見月。若論真消息，是在自家際子裏，與語言文字，毫沒交涉，若於語言文字中尋活計，大似胡餅裏喝汁。故世尊在靈山會上，惟示拈花；淨名於不二場中，祇應緘口；慧可當年在達摩前，禮拜侍立，無話可說；藥山自言在石頭處，如蚊子上鐵牛，絕可說；難置喙；臨濟在黃檗處，三度問，三度被打；這都是表明：惟內絕思量，外閉言說，然後乃可窺見本地風光。而此本地風光。是要一切衆生，自家去體認，即使三世諸佛，連廣長舌相，也絕不能道著半字，以語言文字，是生滅法，若以之形容不生滅的自性，就無能爲力了。釋尊爲了發揮法身是佛義，自承如來無所說，所以若就不生滅的意義說，若就真諦說，簡直是「始從

久經世故的人，向我談起北平凶宅的事，我表示不信，他遂舉出種種親聞的事實，談得繪影繪聲，最後結論一句是「這都是迷信的事。」我聽了這句話莫名其妙，問他是不是這些事都是你編造的呢？他說決無一字虛偽。我說：「那末你爲什麼自稱迷信呢？」他說：「人家說講說這類事都名之曰迷信！」妙呀！親見親聞的事，可以名之曰迷信，足見名詞不但不能代表事實，而且與事實相反。我寫這個故事，作本文的結束，試問今日所謂實驗主義與不實驗主義，果能有明白界限嗎？我認爲西洋有實事求是的精神，沒有立竿見影的佛教；中國有立竿見影的佛教，沒有實事求是的精神。若以西洋的精神，求中國的佛教，必能大放異彩。胡適博士在所著一個最低限度的國學書目裏說：「中國學問界，是千年未開的礦穴，礦苗異常豐富。但非我們親自絞腦汗，絞汗水，却開不出來。只要你絞一分腦筋一分汗水，當然還你一分成績。」我套這幾句話說：人心的作用，是萬年未開的礦穴，礦苗異常豐富。但非我們親自除習染，專心志却開不出來。只要你除一分習染，專一分心志，當然還你一分成績。這叫作學日益，爲道日損，損之又損，有其大益者在。

達摩門下的禪德，都是教人證取這個不生滅的自性，爲了要貫徹這一目標起見，不惜採用種種手段，逼行者息盡妄心，敞開悟境。同時因要極力挑逗這不生滅的自性的緣故，所以便極力呵棄能生滅的萬法，其所以閉塞諸門，無非欲使之單循直覺。事勢所趨，竟連三寶都在擯斥之列，這便是後來呵佛罵祖的起源。雲門說：「釋迦初生，一手指天，一手指地，周行七步，目顧四方云：天上天下，惟我獨尊，老僧當時若見，一棒打殺與狗吃，貴圖天下太平。」雪竇說：「這裏有禪師麼？喚來與老僧洗腳。」此類舌鋒，以德山爲最刻厲，他說：「我這裏佛也無，法也無，達摩是一個老謎糊，十地菩薩是擔糞漢，等妙二覺是破戒凡夫，菩提涅槃是繫驢楔。十二分教是點鬼簿，拭瘡紙，佛是老胡矢櫬。」因爲他們這樣的說法，以後人都說是呵佛罵祖，這真冤枉了這一班禪師。其實與其說他們在呵佛罵祖，不如說他們在稱佛讚祖，因爲他們罵的是生滅的假佛祖，罵生滅的菩提涅槃十二分教，就是讚離言說的菩提涅槃十二分教。所以學者拈古深意。所以雲門罵釋迦應身，就是讚釋迦法身。雪竇罵具名乘相的禪師幻軀，就是讚離名絕相禪師自性。德山罵應化非真的達摩，十地菩薩，等妙二覺，佛，就是讚威儀寂靜的達摩，十地菩薩，等妙二覺，佛。罵落言說的菩提涅槃十二分教，就是讚離言說的菩提涅槃十二分教。所以學者拈古

• 樹 善 •

則流水高山，便冷然可按了。吾人身體上，從頭至腳，沒有一芥子許，不是生滅的。動脈和靜脈的血液，日夜循環着，呼吸和脈搏，日夜動作着，食物在腸胃中，日夜消化着。總之身上沒有一部份，不時在變化，也就是沒有一部份，不是時在生滅。如是繼續不斷的生住異滅的結果，就能使嬰孩日日長，少壯日日老，老人日日衰病，以至於死亡，頭髮是黑的，結果白了禿了，眼目是明的，結果昏了花了，牙齒是堅牢的，結果搖動了蛀朽了，皮膚是光潤的，結果皺了，耳朵是聰敏的，結果聾了，體力是強健的，結果衰弱了。如是一切一切，沒有一芥子許，逃得出由生而住，由住而異，由異而滅的公例，而終至於無影無踪，無聲無臭。所以纔說：「諸行無常，是生滅法。」秦始皇求過神仙，漢武帝造過承靈盤，得到西王母的不死藥，明朝皇帝曾勾結過方士，吃過紅丸。以帝王之尊，運用着貴爲天子富有的四海的勢力，結果也都逃不出公例。王舍人求長生術，白居易贈詩云：「聞君減寢食，日聽神仙說，暗待非常人，潛求長生訣，言長本對短，未離生死轍，假使得長生，纔能勝夭折，松樹千年朽，槿花一日歇，畢竟共虛空，何須誇歲月。」彭祖徒自異，生死終無別，不如學無生，無生則無滅。這對於生滅和不生滅的道理，說得很明白，可惜秦皇漢武，不及見此詩，而許多後人，讀過此詩之後，還是醉心於駐顏長壽等術，執迷不悟。較之豪邁焚仙經，修淨業，其智愚之相去，真不可以道理計了。金剛經說：「凡所有相，皆是虛妄。」「一切有爲爲法，一切無爲爲空。」這對於生滅和不生滅的道理，說得更明白，不如學無生，無生則無滅。這對於生滅和不生滅的道理，說得很明白，但六度中的首一度「布施度」，第一個條件，就先要有貧病困苦人，纔有對象，若在淨土，那裏找得到貧病困苦人呢？其他如「持戒度」，淨土根本就沒有殺生，偷盜，邪淫，妄語，穉語，兩舌，惡口，飲酒，歌舞，和貪嗔癡等精事，這戒是如何持呢？又如「忍辱度」遍淨土境，就找不出一個會欺侮人家的人，這辱又從何而來呢？至於四攝呢？頭一個是布施攝，淨土既無有困乏不足，何從而施？利行攝也與布施差不多。所以六度四攝法，在淨土裏就不全，但在我們這一個世界，就件件俱全，所以修佛法，最好還是趁未死前，在這裏修。生在這樣穢濁的世界，而能修諸善法，是非常難能可貴，所以每一功德，都勝過在淨土裏幾千幾百功德。釋尊說無量壽經時，曾說：「汝等於是廣植德本，布恩施惠，勿犯道禁，忍辱精進，一心智慧，轉相教化，爲德立善，正心正意，齋戒清淨一日一夜，勝在無量壽國爲善百歲。所以者何？彼佛國土，無爲自然，皆積衆善，無毛髮之惡。於此修善十日十夜，勝於他方諸佛國中，爲善千歲。所以者何？他方佛國爲善者多，爲惡者少，福德自然，無造惡之地，唯此間多惡，無有自然，勤苦求欲，轉相欺殆，心勞形困，飲苦食毒，如是惡務，未嘗寧息。」其啓示後人處，極爲悉切，即就上偈「諸行無常，是生滅法」說來，這無常興生滅，在此土一剎那裏看去，至爲明顯，假如在極樂國，就很難感覺了。雖然如此，但是爲了遠離輪迴的危險痛苦，除滅三惡道的恐怖，往生淨土這一念，還是要牢牢的把握住，不宜放鬆。舉要言之，趁一息尚存時，一方面努力修各種功德，行各種佛事，一方面念佛發願，求生淨土，照這樣的終身做去，料想大致是不差的。

(完)

的衆生，若要使之覺悟，使之發心起行，倘非用極峻酷的環境，使之刺激入骨，根本就不能受教。馬戲班中的教師，往往用電鞭，迫使極野心的獅虎就範，就是這個意思。吾人的娑婆世界，其好處就在於有生老病死等無量諸苦，以及社會上衣食住行等種種生活困難，欺侮凌虐，詐僞辱惱等種種磨折，戰爭饑饉，山崩海嘯，地震颶風等，種種災難，迫使你要奮鬥，要堅忍，要厭離，在創深痛鉅，艱苦備嘗之下，纔肯棄塵念覺，含着如雨的淚淚，來修出世法。此理既明，就可以了解爲什麼北俱盧洲沒有佛法，而列爲八難之一了。維摩詰經中，釋迦以足指按地，即時此世界即現百千珍寶嚴飾，大衆皆自見坐寶蓮花中，釋尊並告舍利弗言：「我佛土嘗淨若蓮花，如車輪量，青紅赤白，衆寶莊嚴，諸花臺中，皆有菩薩結跏趺坐，勾思維大乘，光德天子見已，歡喜讚歎。可知此土本來嚴淨，佛爲度剛強難化衆生故，特現穢惡不淨，以作佛事，與馬師使電鞭，同一用意。孟子也說過：「必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲，所以動心忍性，曾益其所不能。」其意思也是一樣。大乘行人，必修六度四攝，這大悲心纔會充沛，功行纔會圓滿。但六度中的首一度「布施度」，第一個條件，就先要有貧病困苦人，纔有對象，若在淨土，那裏找得到貧病困苦人呢？其他如「持戒度」，淨土根本就沒有殺生，偷盜，邪淫，妄語，穉語，兩舌，惡口，飲酒，歌舞，和貪嗔癡等精事，這戒是如何持呢？又如「忍辱度」遍淨土境，就找不出一個會欺侮人家的人，這辱又從何而來呢？至於四攝呢？頭一個是布施攝，淨土既無有困乏不足，何從而施？利行攝也與布施差不多。所以六度四攝法，在淨土裏就不全，但在我們這一個世界，就件件俱全，所以修佛法，最好還是趁未死前，在這裏修。生在這樣穢濁的世界，而能修諸善法，是非常難能可貴，所以每一功德，都勝過在淨土裏幾千幾百功德。釋尊說無量壽經時，曾說：「汝等於是廣植德本，布恩施惠，勿犯道禁，忍辱精進，一心智慧，轉相教化，爲德立善，正心正意，齋戒清淨一日一夜，勝在無量壽國爲善百歲。所以者何？彼佛國土，無爲自然，皆積衆善，無毛髮之惡。於此修善十日十夜，勝於他方諸佛國中，爲善千歲。所以者何？他方佛國爲善者多，爲惡者少，福德自然，無造惡之地，唯此間多惡，無有自然，勤苦求欲，轉相欺殆，心勞形困，飲苦食毒，如是惡務，未嘗寧息。」其啓示後人處，極爲悉切，即就上偈「諸行無常，是生滅法」說來，這無常興生滅，在此土一剎那裏看去，至爲明顯，假如在極樂國，就很難感覺了。雖然如此，但是爲了遠離輪迴的危險痛苦，除滅三惡道的恐怖，往生淨土這一念，還是要牢牢的把握住，不宜放鬆。舉要言之，趁一息尚存時，一方面努力修各種功德，行各種佛事，一方面念佛發願，求生淨土，照這樣的終身做去，料想大致是不差的。